
A partire dal 2015, oltre alla dichiarazione dei redditi precompilata è arrivato A partire dal 2015, oltre alla dichiarazione dei redditi precompilata è arrivato A partire dal 2015, oltre alla dichiarazione dei redditi precompilata è arrivato A partire dal 2015, oltre alla dichiarazione dei redditi precompilata è arrivato 
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2015, un ampliamento delle tipologie dei redditi ammessi ed una maggiore 2015, un ampliamento delle tipologie dei redditi ammessi ed una maggiore 2015, un ampliamento delle tipologie dei redditi ammessi ed una maggiore 2015, un ampliamento delle tipologie dei redditi ammessi ed una maggiore 

rilevanza al nucleo familiare ed alla presenza di eventuali figli disabilirilevanza al nucleo familiare ed alla presenza di eventuali figli disabilirilevanza al nucleo familiare ed alla presenza di eventuali figli disabilirilevanza al nucleo familiare ed alla presenza di eventuali figli disabili. 

 

L’obiettivo della revisione dell ’indicatore è di migliorare l’equità sociale a 

favore delle famiglie più numerose e disagiate. In sostanza, il contribuente 

riceverà l’I.S.E.E. precompilato con le informazioni ricavate facendo acces-

so alla banca dati dell’Anagrafe Tributaria. Come ulteriore semplificazione 

potrebbe essere previsto l ’invio dell ’I.S.E.E. ai centri che lo richiedono co-

me università, Comuni e scuole direttamente da parte dei Caf (oggi il servi-

zio di rilascio della certificazione è interamente a carico dell’Inps). 

  

COME E’COME E’COME E’COME E’    

Se prima esisteva un solo ISEE,la riforma ne ha creati sei: 

▪ ISEE Standard o Ordinario: ISEE Standard o Ordinario: ISEE Standard o Ordinario: ISEE Standard o Ordinario: tale indicatore è valevole per la generalità 

delle prestazioni sociali e agevolate; 

▪ ISEE Università:ISEE Università:ISEE Università:ISEE Università: per l ’accesso alle prestazioni per il diritto allo studio u-

niversitario va identificato il nucleo famigliare di riferimento dello studente, 

indipendentemente dalla residenza anagrafica eventualmente diversa da 

quella del nucleo famigliare di provenienza. Infatti, gli studenti universitari 

non conviventi con i genitori, che non abbiano un’adeguata capacità di red-

dito, vengono “attratti”, solo per le prestazioni universitarie, nel nucleo dei 

genitori e pertanto l’ISEE tiene conto dei componenti del nucleo dei genito-

ri dello studente e dei loro relativi redditi e patrimoni. 

▪ ISEE sociosanitario: ISEE sociosanitario: ISEE sociosanitario: ISEE sociosanitario: per l’accesso alle prestazioni sociosanitarie, ad e-

sempio assistenza domiciliare per le persone con disabilità e/o non autosuf-

ficienti, è possibile scegliere un nucleo ristretto (solo beneficiario, coniuge 

e figli) rispetto a quello “standard”. Nel caso di persona con disabilità mag-

giorenne,non coniugata e senza figli che vive con i genitori, il nucleo ri-

stretto è composto dalla persona con disabilità. In sede di calcolo dell ’ISEE 

si terrò conto solo dei redditi e patrimoni di tale persona. 
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ISEE sociosanitario SEE sociosanitario SEE sociosanitario SEE sociosanitario ----    Residenze: Residenze: Residenze: Residenze: tra le pre-

stazioni socio-sanitarie alcune regole parti-

colare si applicano alle prestazioni residen-

ziali (ricoveri presso residenze socio-

sanitarie assistenziali-RSA,residenze pro-

tette, ad esempio ospitalità alberghiera 

presso strutture residenziali e semiresiden-

ziali per le persone non assistibili a domici-

lio). Ferma restando la facoltà di scegliere 

un nucleo ristretto rispetto a quello stan-

dard,si tiene conto della condizione econo-

mica anche dei figli del beneficiario non in-

clusi nel nucleo famigliare, integrando l’

ISEE di una componente aggiuntiva per cia-

scun figlio. In sede di calcolo dell’ISEE, non 

sono applicabili per tali prestazioni residen-

ziali alcune detrazioni previste per le altre 

prestazioni sociosanitarie che appaiono me-

no necessarie in caso di ricovero in struttura 

(ad esempio,spese per collaboratori dome-

stici ed addetti all ’assistenza personale). 

Per le prestazioni residenziali, inoltre, conti-

nuano ad essere valorizzate nel patrimonio 

del donante: le donazioni di cespiti,effettuate 

successivamente alla prima richiesta di pre-

stazione e le donazioni effettuate nei tre an-

ni precedenti tale richiesta se in favore di 

persone tenute agli alimenti. 

 

ISEE minorenni con genitori non coniugati tra ISEE minorenni con genitori non coniugati tra ISEE minorenni con genitori non coniugati tra ISEE minorenni con genitori non coniugati tra 

loro e non conviventi:loro e non conviventi:loro e non conviventi:loro e non conviventi: per le prestazioni age-

volate rivolte ai minorenni che siano figli di 

genitori non coniugati tra loro e non convi-

venti occorre prendere in considerazione la 

condizione del genitore non coniugato e non 

convivente per stabilire se essa incida o 

meno nell’ISEE del nucleo famigliare del 

minorenne. Le stesse regole si applicano 

per le prestazioni per il diritto universita-

rio rivolto a studenti universitari con ge-

nitori non coniugati tra loro e non convi-

venti. 

 

ISEE corrente:ISEE corrente:ISEE corrente:ISEE corrente: consente di calcolare un’

ISEE con riferimento ad un periodo di 

tempo più ravvicinato al momento della 

richiesta della prestazione nell’ipotesi in 

cui nei 18 mesi precedenti la richiesta si 

sia verificata una variazione della situa-

zione lavorativa di un componente del nu-

cleo (ad esempio, risoluzione del rapporto 

o sospensione dell ’attività lavorativa). 
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La La La La Dichiarazione Sostitutiva Unica (Dichiarazione Sostitutiva Unica (Dichiarazione Sostitutiva Unica (Dichiarazione Sostitutiva Unica (DSU)DSU)DSU)DSU) è un documento che contiene le 

informazioni di carattere anagrafico,reddituale e patrimoniale necessarie 

a descrivere la situazione economica del nucleo famigliare per la richie-

sta di prestazioni sociali agevolate. 

Le prestazioni sociale agevolate sono prestazioni o servizi sociali assi-

stenziali la cui erogazione dipende dalla situazione economica del nucleo 

del richiedente,compresi i servizi di pubblica utilità a condizioni agevo-

late( ad esempio bonus elettrico). 
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NovitàNovitàNovitàNovità:::: le informazioni contenute della DSU sono in parte auto dichiarate (ad esempio 

informazioni anagrafiche,dati sulla presenza di persone con disabilità) ed in parte ac-

quisite direttamente dagli archivi amministrativi dell’Agenzia delle entrate (ad esem-

pio reddito complessivo ai fini IRPEF) e dell ’INPS (trattamenti assistenzia-

li,previdenziali ed indennitari erogati dall ’INPS). 

Per le parti autodichiarate,un solo soggetto compila la DSU, c.d. dichiarante,che si 

assume la responsabilità,anche penale,di quanto in essa dichiara. 

La DSU serve a fornire le informazioni utili al calcolo dell ’ISEE (indicatore della si-

tuazione economica equivalente). L’ISEE è l’ indicatore che valuta la situazione eco-

nomica delle famiglie e tiene conto del reddito di tutti i componenti,del loro patrimo-

nio (valorizzato al 20%) e di una scala di equivalenza in base alla composizione del 

nucleo famigliare e delle sue caratteristiche.  

L’ISEE,inoltre,tiene conto di particolari situazioni di bisogno,prevedendo trattamenti 

di favore ad esempio per i nuclei con tre o più figli o per i nuclei con persone con 

disabilità e/o non autosufficienti. 

 

A CHI RIVOLGERSIA CHI RIVOLGERSIA CHI RIVOLGERSIA CHI RIVOLGERSI    

Per ottenere la certificazione ISEE ci si può rivolgere,ai centri di assistenza fiscale 

(CAF) o all ’INPS, in via esclusivamente telematica, mediante le prestazioni informa-

tiche selfservice presenti presso le sedi INPS o collegandosi al sito internet http://

www.insp.it/portale/default.aspx. 

 

TEMPITEMPITEMPITEMPI    

Una volta presentata la domanda, questa verrà comunque elaborata dall ’INPS che 

renderà disponibile l ’ISEE entro 10 giorni lavorativi. 
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IMPORTANTE!IMPORTANTE!IMPORTANTE!IMPORTANTE!    

- Per tutte le prestazioni già in corso,il vecchio ISEE continua a 

valere e scade alla data indicata sullo stesso; 

- Per tutte le nuove prestazioni che si richiederanno o,in ogni 

caso,al momento del rinnovo,occorre necessariamente l’ISEE di 

nuovo tipo,fino alla prestazione del quale non si potrà ottenere il 

beneficio che interessa. Per esempio: se un utente ha già ottenu-

to una riduzione per il trasporto scolastico dei figli a fine 2014, 

essa continua a valere, ma se ora si trova a richiedere un servi-

zio di assistenza domiciliare per un anziano,dovrà presentare una 

nuova ISEE; 

- Se i servizi richiesti sono molteplici e per la concessione di 

essi sono previsti ISEE diversi,il richiedente dovrà presentare 

per ognuno l’ISEE previsto. 
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VALIDITA’ VALIDITA’ VALIDITA’ VALIDITA’     

Mentre prima la dichiarazione valeva un anno a partire 

dalla data di presentazione, ora la dichiarazione vale dal 

momento della presentazione fino al 15 gennaio dell ’anno 

successivo. Quindi occorre prestare particolare attenzione 

nel caso vengano fatte richieste verso fine anno: potreb-

bero valere solo per qualche settimana. 

 

COME AVVIENE LA CONSEGNA?COME AVVIENE LA CONSEGNA?COME AVVIENE LA CONSEGNA?COME AVVIENE LA CONSEGNA?    

Il cittadino può indicare un proprio indirizzo PEC (posta 

elettronica certificata), oppure può scaricare l’indicatore 

direttamente online dal sito dell ’INPS, oppure si può dare 

mandato il ritiro al proprio CAF attraverso una delega 

specifica. 

 

Realizzato da Comune di Lungavilla 

con la collaborazione di Balladore Nicole e Montagna Lea  

nell ’ambito del progetto Alternanza scuola - lavoro con l ’IIS Maserati sede 

associata Baratta di Voghera - A.S. 2014/2015 


